



在东方市三家镇，西环高铁跨过昌化江。
本报记者 李幸璜 摄

探秘船型古屋，聆听红色往事

西行东方 千年古村风韵殊

■ 见习记者 罗安明

H西部文化游

位于海南西部的东方市山海兼备，拥有独特的民族风情旅游资源和浓厚的红色革命文化，是镶嵌在海南岛西部的一颗璀璨明珠。

船型屋：承载千年建造工艺

从大广坝库区前行，进入山区，开车下山便来到被誉为“海南黎族最后一个古村落”的东方市白查村。

位于玉龙岭山脚下的白查村，三面环山，有一条小河从村旁流过，是一个依山傍水恬适宁静的小村庄。

白查村至今保存着80多间船型茅草房，从山坡上看下去，椰林下，船型屋成排错落分布，风景如画。

船型茅草房，是黎族的一种传统民居，因其像一艘倒扣的船，人们习惯

称它为“船型屋”。作为黎族千年来的建筑结晶，船型屋具有造价低、防风防雨和冬暖夏凉等特点。白查船型屋是海南保留最完整、规模最大、时间最久远的最后一个黎族古村落。

穿梭在船型屋之间，可以看到一些船型屋内整齐地放着一些旧式农具，屋前屋后的空地零星种着蔬菜、瓜果、鲜花。

“白查村的船型屋，是目前省内集中成片规模最大的一处，其独特的

建造工艺在我国传统民居中独树一帜。”东方市黎族文化研究会副会长符文丰告诉记者，以白查村为代表的黎族船型屋建造技艺，2008年被列入国家非物质文化遗产保护名录。

政府进行危房改造以后，如今大部分白查村民已经不住在船型屋内，但村民们仍自发保护着这一片传统古村落。如有陌生人来到村里，村民们会上前提醒“注意用火安全”。

在东方，黎族百姓在漫长的历史

进程中，创造了制陶、织锦、民歌等一系列灿烂的历史文化。如何保存并传承这些珍贵的文化遗产，一直是东方市有关部门关注的问题。

东方市民宗委有关人士表示，近日，省民宗委邀请大连民族大学建筑学院专业技术人员，到白查村进行黎族民居建筑和整体村落数字化信息采集，准备建立三维图像和数据库，动态记录黎族的各项传统技艺，为后人了解黎族文化提供一份可视的资料。

老欧村：见证红色旅游文化

著名的红色村庄。虽然77年时光过去了，村中的古榕树、纪念碑，仍在静静地诉说着那一段无法抹去的记忆。

1939年9月，老欧村成立了琼西地区第一个抗日民主乡政府，由抗日游击队担任乡长。1939年10月10日凌晨，日军调集300多兵力，进犯老欧村。民兵拿起枪械、刀剑奋力迎击前来侵犯的日

军，打响了琼西抗战的第一枪。此后，日寇又组织1000多兵力进犯老欧村，由于敌众我寡，游击队被迫撤退进入山区。恼羞成怒的日寇就把老欧村民抓到古榕树下残忍杀害，制造了骇人听闻的“老欧惨案”。

1942年冬，著名的澳大利亚海鸥飞行支队两名战士逃到老欧村参加抗日游击队，因不幸感染疟疾去世。

老欧村军民将他们埋葬在村庄东面。2002年，澳大利亚达尔文市政府和东方市政府共同在此修建了“二战澳大利亚海鸥飞行支队飞行员纪念碑”，并建成了纪念墓园。

“去年澳大利亚总督来海南参加博鳌亚洲论坛期间，专门到老欧村凭吊。老欧村已经成为中澳两国友好的历史见证。”东方市博物馆馆长秦巍表示。

景区推介

大广坝山湖生态旅游区

位于东方市东部东河镇境内。大广坝水库为海南第二大水库，库区群山连绵，风景秀丽。

鱼鳞洲滨海旅游度假区

位于八所港南面，面临北部湾，碧波万顷，岩石多姿，船只穿梭，海鸥翔空，清康熙年间被列为海南八景之一。

大田坡鹿自然保护区

位于东方市城区东部10公里处，占地2000公顷。大田坡鹿是世界唯一的珍稀鹿种。景点内共有野生动物资源266种。

俄贤岭旅游风景区

位于东方市大广坝库区附近，距八所52公里。俄贤岭山势巍峨，山上林木葱茏，花草繁茂，珍稀植物繁多。

雅龙“小桂林”风景区

位于东方市东部天安乡境内。这里山清水秀，四季常绿，奇峰倒影。每年一、二月份，木棉树开着火红的花映红了景区。

白沙打造“红色名片”

投资540万元升级改造烈士陵园

本报讯（记者邓海宁 特约记者王伟）记者近日从白沙黎族自治县有关部门获悉，该县投资540万元升级改造的烈士陵园建设项目已完工。

据了解，白沙红色资源丰富，曾经举行过历史上有名的“白沙起义”。此次烈士陵园改造升级建设项目于去年7月启动，改造升级建设项目建设包括保家村烈士陵园、方香村烈士陵园和王力征烈士墓，总占地面积18.53亩。

改造后，保家村烈士陵园更名为保家战斗纪念广场，位于白沙县阜龙乡新村村委会保家村，建有纪念碑和纪念广场等。方香村烈士陵园更名为白沙解放纪念园，位于牙叉镇方香村委会东风村，主要建设内容包括纪念碑、牌坊、栏杆、纪念广场、陈列馆等。王力征烈士墓占地0.84亩，位于牙叉镇那凡村。

据悉，完工的烈士陵园将与保家战斗旧址、保家烈士陵墓、渡海先锋营欢旧址、白淮军井等革命遗址形成旅游连线，助推当地红色旅游发展。

H美食

吃在儋州
肥而不腻“东坡肉”



■ 见习记者 林晓君

位于海南西部的儋州美食荟萃，酥滑香嫩的东坡肉位列其中。

相传友人至家中作客时，大文豪苏东坡烧猪肉招待客人。肉一下锅，他便急着和友人下棋去了。沉迷棋局的苏东坡，一连下了十几盘棋后，才猛然想起锅里的肉。原以为时辰已过，肉必定烧焦，可当苏东坡揭开锅盖，扑面而来竟是浓郁的肉香。

“逢年过节，家里只要来客人，东坡肉是必不可少的美食佳肴。”家住儋州那大镇的黎传颖告诉记者。

制作一道令人垂涎欲滴的东坡肉的精髓在于选肉，一半肥，一半瘦，烹饪出的东坡肉才会口感香酥。慢火、少水、多酒是烹饪东坡肉的秘诀。做好的东坡肉被切成方块状，一层肥一层筋，经文火慢炖后形欲散而不散。夹起一块放入口中，酥滑香嫩，肥而不腻，肉香四溢。

“净洗锅，少著水，柴头罨烟焰不起。待它自熟莫催它，火候足时它自美。”其实，早在宋朝年间，东坡先生便把烹制东坡肉的精髓记录在《猪肉颂》一诗中。

在儋州，除了“东坡肉”外，东坡系列美食“东坡绵蹄”“东坡香膏”等也深受很多市民的欢迎。

十一游海南 西部别错过



松涛水库。本报记者 李幸璜 特约记者 吴文生 摄



澄迈金山寺夜景。本报记者 李幸璜 摄

琼中 特色活动来助阵

本报讯（见习记者郭畅 通讯员朱德权）记者近日从琼中黎族苗族自治县有关部门获悉，国庆黄金周期间，琼中将举办什寒乡村文化节等特色活动。

秋意正浓，芙蓉花开得正艳，是初秋时节主要的观花树种。带着家

人一起游什寒赏花，体验最美什寒的别样景致。

节日期间，黎母山国家森林公园将为来自省内外的少儿体验营爱好者提供娱乐休闲和交流平台，全国各地少儿体验营爱好者可以在此开展书法等活动。

此外，琼中还将举办旅游商品美食街和新寨奔格内自行车驿站启

东方 演艺项目国庆开演

本报讯（见习记者罗安明）记者近日从东方市旅游委获悉，国庆期间，我省西部首个旅游演艺项目“东方大舞台”将在东方“三月三”文化生态公园正式对外开放，游客在游山玩水的同时，可以在东方看一场大饱眼福的高水平演出。

据悉，“东方大舞台”旅游演艺项目9月28日正式启动后，将于国庆期间正式对游客和市民开放，演出内容包含黎族歌舞、喜剧小品、俄罗斯风情舞、影视情景剧、艺术团表演等，节目类型十分丰富。

除了旅游演艺，今年国庆期间，东方大田坡鹿自然保护区将免费对游客开放。“东方美·花梨情”海南东方首届全国摄影大赛展也将于国庆期间在“三月三”文化生态公园免费对外展出。

此外，由东方市委、市政府主办的著名老艺术家书法作品展，也将于国庆期间在东方市艺术馆举行，现场将展出李光羲、曹灿、杨在葆、谢芳、苏叔阳、卢奇等六位著名艺术家的书法作品100余幅。